

Эрдоган за активизацию РФ и ИРИ в Сирии Комментарий Центра АРВАК, 18.10.2024

12.10.2024 президент Турции Р. Эрдоган призвал Россию и Иран положить конец угрозе Израиля, нависшей над Сирией: «Крайне важно, чтобы Россия, Иран и Сирия приняли более эффективные меры в этой ситуации, которая представляет наибольшую угрозу территориальной целостности САР», — заявил Эрдоган, подчеркнув, что видит, как Россия и Иран работают в Сирии сообща. Этот призыв турецкого лидера прозвучал после того, как израильская авиация 10.10.2024 атаковала иранской машиностроительный завод SABA в сирийском индустриальном городе Хесья. Ранее, 08.10.2024 ЦАХАЛ нанес удар по многоэтажному зданию в центре Дамаска, в результате чего погибли мирные жители.

Призыв турецкого лидера защитить территориальную целостность Сирии несколько странен, учитывая то обстоятельство, что на данный момент именно Турция является пока что единственной страной, осуществившей против Сирии акт оккупации. Анкара пытается легитимизировать вторжение своих войск в северные приграничные районы арабской республики отсылкой на необходимость создания буферной зоны против орудующих там «курдских террористов» Рожавы и РПК.

Израиль не объявлял о планах вторжения в Сирию и пока довольствуется ракетно-бомбовыми ударами по ее территории. Но, возможно, в Анкаре опасаются, что ЦАХАЛ в рамках операции «Стрелы севера» в Ливане на направлении Голанских высот может продвинуть свои позиции дальше в глубь Сирии, аргументировав это необходимостью создания буферной зоны, нейтрализующей атаки сирийского филиала «Хезболлы» на израильскую территорию.

Едва ли Турции выгоден подобный сценарий развитий в развязанной Тель-Авивом войне, однако, учитывая собственный опыт оккупации сирийских территорий, режиму Эрдогана в таком случае будет крайне сложно оспорить вопрос легитимности израильских действий. Поэтому, Эрдоган, судя по всему, пытается за счет стараний Москвы и Тегерана предотвратить сирийские аппетиты Тель-Авива.

Вместе с тем, следует рассмотреть еще одну версию о мотивах заявления президента Турции. Возможно, им движут опасения не столько за судьбу Сирии, а, как ни странно, Азербайджана. На фоне угроз, поступающих Баку от иранских политиков в связи с предполагаемым участием Азербайджана в «антииранском глобальном фронте», данные опасения с каждым днем только усиливаются. Международные эксперты все чаще говорят о том, что в силу географических факторов и удаленности друг от друга, Израиль и Иран в случае полномасштабной войны не ограничатся взаимными ракетно-бомбовыми ударами и могут прибегнуть к наземным операциям против баз и прокси-сил друг друга на территории третьих стран. В этом контексте наиболее часто упоминается именно Азербайджан, на территории которого Тель-Авив годами выстраивал военно-разведывательную инфраструктуру против ИРИ. В случае, если Иран при стечении определенных обстоятельств осуществит удар против открыто занимающего произраильскую позицию алиевского режима, Турция будет сама вынуждена вмешаться в войну. В



этом случае также неминуемым будет российское участие в конфликте на стороне Ирана.

Очевидно, в Анкаре предчувствуют, что Израиль и его Западные союзники тем самым хотят подтолкнуть региональные державы к кровопролитной войне на «азербайджанской арене». И поэтому из Турции шлют сигналы Москве и Тегерану о необходимости передвинуть фронт противостояния с Тель-Авивом поближе к его границам и подальше от собственных. В противном случае, Анкара не только лишится перспективы интеграции тюркского мира и успешных результатов своей многолетней политики на Южном Кавказе, но и встанет перед проблемой обеспечения собственной безопасности и территориальной целостности.